## □ 徐向艺

## 我国工业企业规模与规模结构的实证分析

工业企业规模的规模结构是工业产业组织研究的重要内容。本文通过对我国工业企业规模和规模结构的实证分析,探讨工业组织结构合理化的途径。

(-)

工业企业规模是指在工业企业中劳动者、劳动资料和劳动对象等生产要素和工业产量集中量的大小。在一定技术经济条件下,当生产要素和产品在企业集中到一定程度时,单位产品的生产成本和流通费用将降到最小,企业的生产效益最好,这时的企业规模是最佳规模,或者说企业具有规模经济。

工业企业规模的大小及是否合理可通过集中度和集中系数反映出来。集中度是指市场上某产业最大的几个企业的生产量(实物或价值)销售额或要素投入量的累计数占整个产业相应指标的总数的份额比例,一般用  $CR_n$  表示。其中 n 表示某产业最大的企业数量。集中系数是指用上述方法计算的产业集中度与产业平均份额的比值。一般以  $CI_n$  表示。产业平均份额是指该产业各企业平均拥有的份额。集中度最常用的是  $CR_4$  和  $CR_8$ 。一般认为  $CR_4$  《40%为低集中度,40% <  $CR_4$  《60%为中集中度,60% <  $CR_4$  《80%为较高集中度, $CR_4$  》80%为高集中度。

从世界各国工业发展的一般趋势看,产业集中度具有逐步扩大的趋势,即少数大企业在某一产业中的地位越来越重要。这是因为,企业规模的扩大有利于企业规模经济的实现。大企业在生产过程中的优越性主要表现在以下方面:一是大企业可以采用大型功率设备,因而使单位生产能力的投资大为降低;二是大企业更有利于企业内部的分工,有利于降低活劳动消耗,促进劳动生产率的提高;三是大企业有利于固定资产的充分利用和劳动对象的综合利用,从而降低物化劳动的消耗;四是大企业有利于科学技术的研究和开发,促进企业技术进步。正是由于上述原因,大企业在工业生产中的地位日益加强,在许多产出部门,呈现出工业生产要素日益集中的趋势。

在我国建国初期,由于现代工业在国民经济中所占比重很低,企业数量很少,企业规模都很小。随着我国工业化程度的提高,企业平均规模也在逐步扩大,产业集中度也在相对提高。但总的看来,由于指导思想的偏差和工业体制存在缺陷,我国工业产业集中度还很低,生产要素配置相当分散。我国现阶段工业主要产业部门的集中度和集中系数如表 1 所示。可以看出,表中所列的 18 个产业部门,基本上都属重化工业部门,都需要采用大规模生产方式生产。但是、在 18 个产业部门中,属于高集中度的产业( $CR_4 > 80\%$ )一个没有;属于较高集中度的产业( $60\% < CR_4 \le 80\%$ )仅有石油天然气采选业一个部门( $CR_4 > 71\%$ );属于中集中度( $40\% < CR_4 \le 60\%$ )的也仅有电力生产与供应业一个部门( $CR_4 = 45.8\%$ ),其余 16 个产业部门均属于

表 1: 我国主要工业部门集中度与集中系数(1990)

- H		集中质	₹(%)	集中系数(%)	
序号	工业部门	CR4	CR <sub>8</sub>	CI <sub>4</sub>	CI <sub>8</sub>
1	煤炭采选业	10.9	19.4	272. 3	242.6
2	石油天然气采选业	71.0	88.0	5. 9	3.6
3	黑色金属矿采选业	25.1	32.6	80.9	52.6
4	有色金属矿制造业	8. 1	12.5	50.3	39. 2
5	非金属矿采选业	6.1	9. 3	152.8	115.9
6	采盐业	18.8	29.8	29. 3	23.2
7	电力生产与供应业	45.8	64.9	1309.7	927.3
8	石油加工业	33.4	55. 2	64.2	53.1
9	炼焦煤气业	27. 9	35. 3	162.4	102.0
10	化学工业	12.1	15.6	606.0	390.8
11	化学纤维工业	38. 4	44.6	53.4	31.0
12	橡胶制品业	7.8	12.7	72. 2	59.0
13	塑料制品业	4.5	6. 1	158.9	108.4
14	建筑材料业	1.4	2. 6	184.2	170.7
15	黑色金属加工业	22.3	31.0	297.0	129.3
16	有色金属加工业	13. 3	23.0	81.2	71.2
17	金属制品业	2.4	3.7	173.6	133.6
18	机械工业	2.3	4.0	240.6	205. 7

资料来源:根据《1990年行业 50 家最大工业企业排序》(载《管理世界》1991年第 5 期)资料整理、计算。低集中度部门。由于集中系数是该部门最大几家企业产量为该部门平均企业规模的倍数,它能够反映不同产业部门集中度的均齐程度。表 1 中的集中系数指标最高的为电力生产与供应业, $CI_4=1309.7$ ,最小的为石油天然气采选业, $CI_4=5.9$ 、 $CI_4>100$ 的有 10 个部门, $CI_4>500$ 的仅有 2 个部门。这些指标明显地反映了我国工业部门企业规模的差异性和不均齐性。

表 2:中日部分工业部分集中度比较

序号	구 네. 한다.	集中度(%)CR <sub>8</sub>			
	工业部门		中国(1990年)	日本(1963年)	
1	食品制造业		2.3	65. 83	
2	纺织业		1.4	46.40	
3	造纸及纸制品业		10.8	78.40	
4	化学工业		15.6	68. 91	
5	石油加工业		55. 2	75.00	
6	橡胶制品业		6.1	76.00	
7	建筑材料业		2.6	65.56	
8	黑色金属加工业		31.0	76.44	
9	有色金属加工业		23.4	77. 29	
10	机械工业		4.0	63.47	
11	电气机械制造业		14.0	68. 53	
12	交通设备制造业		21.0	72.57	

资料来源:日本部分见[日]植草益:《产业组织论》;中国部分同表1。

如果将我国工业企业规模与国外作一比较,产业集中度过低状况更为明显。表 2 所反映的是中日主要工业部门集中度水平。可以看出,日本于 1963 年工业部门集中度 CR<sub>8</sub> 大都在 60%以上(仅有纺织业低于 60%),而我国同类部门中 CR<sub>8</sub> 仅有一个部门超过 50%,除石油加工业和日本差距不太大外,其他部门的差距都在 50 个百分点左右。这清楚地反映出我国工业产业集中度的低下水平。

 $(\underline{-})$ 

工业组织合理化不仅反映在单个企业生产规模的大小方面,更重要的反映在工业企业规模结构方面。工业企业规模结构是指大中小企业之间的生产联系和比例关系。生产联系主要是指大中小企业之间的分工协作关系,比例关系主要是指大中小企业各自的生产能力在总生产能力中所占比重的大小。

大中小企业所占的比重,在不同的工业部门有着明显的差别。这是因为各工业部门具有不同生产技术特点,其企业规模与技术经济指标的依存关系不同。表 3 反映的是我国 1993 年工业企业规模结构状况。可以看出,1993 年我国已有独立核算工业企业 44.92 万家,其中大型企业 18739 家,工业总产值、工业增加值大中型企业合计所占比重分别为 55.98%和 57%。总之,我国大中型企业在国民经济中的作用已十分显著。但是,与国外发达国家相比,我国工业企业规模结构还存在明显缺陷。这主要表现在:

指标		全国总计	大型企业	中型企业	小型企业
T 11. A .11.	绝对数(亿元)	449216	4583	14156	430477
工业企业	比重(%)	100.00	1.02	3. 15	95. 83
工业各立体	绝对数(亿元)	39693.00	14739.48	7507. 42	17446.12
工业总产值	比重(%)	100.00	37.13	18.91	43.95
工业增加值	绝对数(亿元)	12842.62	4956.13	2176. 10	5710. 4
工业温加阻	比重(%)	. 100. 00	38. 59	16. 94	44. 40
立口的材料化	绝对数(亿元)	38084.13	15153.58	7367.75	15562. 79
产品销售收入	比重(%)	100.00	39.79	19.36	40.86
固定资产净值	绝对数(亿元)	18427.87	9147.37	3235.76	6044.74
合计 -	比重(%)	100.00	49.64	17.56	32.80

表 3:我国工业企业规模结构(1993年)

资料来源:《中国统计年鉴》(1994年卷)

1. 大型企业产值、增加值比重过低,与要素占有份额具有明显的不一致性。从大中小企业个数所占的比重看,我国和西方发达国家的状况差不多。例如,美国 70 年代小型企业个数占 97%,日本小型企业个数占 99. 3%,德国占 98. 8%,英国占 98%。我国小型企业个数所占比重为 95. 83%,其余为大中型企业。尽管各国大中小企业划分标准不同,但小型企业在个数上所占绝对多数还是显而易见的。我国存在的问题是,大企业产值、增加值在整个工业中所占比重大大低于西方发达国家。如美国大企业产值比重高达 70%,其他国家也都在 65~75%之间。而我国工业大型企业产值比重仅占 37. 13%,工业增加值占 38. 59%,销售收入占 39. 79%。可以看出,我国大型企业的地位远远不如发达国家显著。另一方面,我国大型企业固定资产比重为49. 64%,而大型企业总产值、增加值和销售收入所占比重分别低于上述指标 12. 51、11. 05 和9. 85 个百分点。这也反映出我国大型企业产出比重和要素占有比重具有明显的不对称性。

2. 企业规模结构没有接部门、行业的生产技术特点来确定。从我国所处的经济发展阶段看,企业规模结构不合理问题表现得更为突出。继续工业化是中国现阶段经济建设的主要任务,基础工业在国民经济中占重要地位,而这类行业一般是资本设备密集型的,只有在一定的产出规模下才能使用并充分发挥大型高效设备的效益。因此,整个工业生产的集中度应该比较高,生产要素应该较多地集中于专业化的大型企业。但事实上,这些工业行业的生产产量的集中度和专业化程度都不够高。钢铁、化工、建材等部门更适应于大规模生产,但企业规模具有小型化、分散化趋向,大量的小煤矿、小化肥、小钢铁、小机械、小水泥厂迅速产生与发展。与大中型企业相比,这些小企业生产技术落后,原材料、能源消耗多,成本高,产品质量差。以钢铁企业为例,1990年我国钢铁冶炼企业多达656个,高炉总数达1124座。其中100m³以下的小高炉占70%,而且建小高炉的数量不断增加。这些规模不经济的小高炉单位生产成本高于现代化大高炉的50%以上,有的多达几倍之多。然而,这些小企业在各级地方政府的一些优惠政策支持下,具有较强的非经济性"竞争力",与大、中型企业争原料、争能源、争资金、争市场,使大中型企业的现有生产潜力和技术潜力得不到充分发挥。从全社会角度看,这些小型化、分散化倾向必然产生工业生产的粗放经营和低效状况。

3. 大、中、小企业社会分工程度不高,缺乏紧密而有机的生产联系。我国工业生产专业化协作的处于初级阶段,其主要形式是全能型的产品专业化协作,而零部件专业化协作、工艺专业化协作和技术后方专业化协作的水平都比较低。例如,机械工业在我国工业化建设中处于重要地位,并逐渐发展为工业化的战略产业。这类行业是组装式工业,其生产过程由各自处于独立的毛坯、机械加工和产品装配三大部分组成,而且机械工业产品种类多,结构复杂,一种产品难以由一个或几个企业全部承担,因此,机械工业更适合于组织专业化协作生产。但是,在我国机械工业中,绝大部分是全能型企业。近些年来,机电工业外购零部件占机电工业总产值的比重仅为45%,而美国这一比重已高达80%;我国年生产量中铸钢的68%、铸铁的78%、银件的80%和热处理的86%由全能厂生产,专业化企业的产量仅占20~30%,而工业发达国家该类产品专业化水平已达70~80%。总之,大、中、小企业都争当"主角",不甘心当"配角"企业,工业组织结构松散,大、中、小型企业都无法利用社会分工的好处。

 $(\Xi)$ 

我国工业企业规模与规模结构存在的严重缺陷,必须从工业体制的深层寻找原因,只有这样,才能对症下药,探索出适合我国工业发展的产业组织结构合理化的途径。

产生我国企业规模结构缺陷的原因很多,概括起来主要有:一是企业封闭经营制度,吸纳要素能力微弱。企业制度一般分为独资企业、合伙企业和公司三种企业制度形式。长期以来,我国无论是全民所有制还是集体所有制企业,资产产权结构是单元的,在经营过程中,企业不能吸纳外来资金,说到底这种封闭式企业制度在本质上还是"独资式"企业模式。这种企业,不利于属于不同所有者的生产资金共同融合在同一企业,影响资本的集中,使得许多企业设立伊始就是规模不经济的企业。二是工业生产组织市场化程度低,具有不同经济实力的企业难以开展有效的市场竞争。无论具有优势的大企业,还是具有劣势的小企业,都争当市场"主角",不愿当"配角",再加上地方保护主义措施,小企业在与大中型企业争原料、争资金、争劳动力时屡屡获胜。工业生产的"主角"与"配角"缺乏市场竞争选择,致使大、中、小型企业生产联系不紧密。三是缺乏企业破产、兼并机制。如果说,企业制度缺陷是新建企业规模不经济原因的话,那么,

企业破产、兼并制度不完善,致使资产存量难以流动重组,则是现有企业规模不经济的重要根源。

基于上述原因,笔者认为,推动工业企业规模和规模结构合理化、完善工业组织结构必须采取以下措施:

1. 推动企业制度公司化,形成有利于实现规模经济的产权结构。

公司制度是为了缓和生产社会化提出的资本集中的要求和资本归属不同主体所有的矛盾而产生的,这本身就决定了公司资本来源的多样化和投资主体的多元化,这就为企业发展规模经营创造了条件。但是,就我国企业制度而言,公司这种企业形式无论其数量还是产值比重都很小,这必然不利于企业规模的扩大从而实现规模经济。因此,改革我国企业制度,使传统的国有企业逐步走上公司化道路是产业组织创新、实现企业规模经营的重要途径之一。公司制度尽管有多种形式,但在世界各国占主导地位的是有限责任公司和股份有限公司。这两种企业制度是商品经济和社会化大生产发展的产物,是资金联合的一种组织形式。今后,我国对于适合于大规模经营的行业,如产品品种单一、工序连续、专用设备比重大的冶金、汽车制造、家用电器生产等,新建企业应采用有限责任公司或股份有限公司形式,鼓励跨省市、跨地区联合投资、联合受益,投资者以出资额为限承担经营风险。这样能在短期内将分散的资金集中起来,消除投资风险、规模狭小等弊端。对于现有国有企业,应有步骤按照有限责任公司和股份有限公司原理进行改造,扩大资本来源,吸收其他企业、社会团体、个体工商户、私营企业和外商投资者投资参股,使不同所有者的资本融合在同一企业,形成同一企业产权多元化结构,以期在短期内扩大企业规模,使之达到企业规模经济的要求。

2. 推进工业组织过程的市场化,加强市场"主角"与"配角"的竞争选择。

在一定的技术经济条件下发展大规模生产,追求规模效益,归根到底是市场机制推动下的企业行为。实践证明,发展商品经济,开展适度竞争、优胜劣汰,是提高生产集中度、优化工业组织结构的有效途径。日本在经济成长的最初阶段,也存在严重的不合理重复生产问题。例如摩托车行业,在50、60年代日本曾有120多家工厂生产摩托车,生产方式落后,产业集中度很低。以后经过30多年的几轮优胜劣汰的竞争过程,才使目前日本的四大公司成为摩托车行业的"主角",其他厂家大都成为这些大公司的配套企业。日本一些主要行业如钢铁、汽车制造、化工、机电等行业都有为数不多的领头的行业主导企业,这些"企业巨人"的发展不是依靠政府的优惠政策扶植形成,而是在市场竞争中逐渐发展壮大的。政府有责任为企业开展市场竞争创造必要的环境条件。关键是对那些生产量大而广、市场供过于求和不合理重复问题比较严重的行业,放开价格,使企业自主经营,开展充分竞争,通过市场强力产生出行业"主角",促使大量企业充当行业"配角"。同时,政府要加强信息引导,定期公布限制重复布点产品和淘汰产品目录、市场供求情况等行业信息,以加强竞争的有序性,在加速建立大规模生产体系过程中减轻市场震动。

3. 加强对企业专业化协作的宏观指导,优化生产要素的组合方式。

工业生产专业化是工业内部各企业和行业逐渐分离、并形成更多的独立企业和行业的过程,也是同类产品由分散生产趋于集中生产的过程。进一步推动工业生产专业化协作,加强大中小企业之间的生产联系,是工业企业规模结构合理化的重要内容。政府在推动企业之间开展专业化协作方面应给予有效的宏观指导:首先,按行业统一规划专业化协作,把同类性生产集中起来,解决重复生产和合理分工问题,尤其是把通用性强的产品、零部件和标准件集中起来

生产。其次,以中心城市为依托按经济区域综合规划专业化协作。在发挥地区优势的基础上,在经济区域中保持合理分工,使大中小型企业协调发展。再次,打破部门界限,组织工业城市、工业基地的辅助生产和生活服务方面的专业化,使更多的企业减轻包袱,将有限的资金投入扩大生产批量方面来。

4. 建立和完善企业兼并运作机制,通过资产存量调整,实现企业规模结构合理化。

企业兼并促进工业组织合理化方面具有以下作用:第一,加速生产要素在企业间的整体流动过程。企业兼并与一般经济联合不同,经济联合往往是在各企业保持法人地位前提下的生产合作,而企业兼并则是被兼并企业全部和大部生产要素,包括设备、厂房、资金(在贮原材料和在制品、库存成品等)发生整体流动,构成企业实体的主体换位。因此,企业兼并更有利于企业规模经济的形成。第二,企业兼并加速生产和技术上的专业化改组过程。企业兼并作为资本集中的方式,当然会有资本量上的增长,但企业兼并的目的主要还在于企业在质上的优化,即生产要素的重新优化组合,促进企业整体素质的提高。

从我国目前情况来看,企业兼并应主要采用两种方式进行:一是整体购买式兼并,二是股份收购式兼并。前者是兼并企业出资购买被兼并企业的资产,集中兼并主、客体资产的占有权、经营权和使用权。它主要适用于所有制性质不同或隶属关系不同,但工艺相近、双方需要、生产要素能够互补的企业。这种兼并适应范围较为广泛。后者主要在股票市场上,通过收购上市股份有限公司一定比例股票,达到兼并该公司的目的。企业兼并在我国还是个新生事物,应在改革中不断完善其运作机制:政府应从宏观上给予政策指导,对于连年亏损或微利、资不抵债、没有定型产品、管理混乱、技术落后等企业,政府不应再给予保护,要将其推向市场,成为被兼并对象;要逐步建立企业产权转让市场,加大企业兼并的市场化力度;要加强对被兼并企业资产的科学评估与核定,维护兼并企业与被兼并企业产权主体的合法权益;要妥善做好被兼并企业的职工安置工作,使企业兼并既要有利于工业组织结构调整,又要注意到劳动力资源的合理开发利用。

书讯

## 《外国经济史简编》正式出版

上海财经大学副教授赵晓雷博士独立编 著的教材《外国经济史简编》已由华东师范大 学出版社出版。该教材出版获上海财经大学重 点教材出版基金资助。

该教材在体例及内容上具有以下特点:1. 注重经济事实的客观叙述,少有空泛的议论, 结构简洁,线索明晰;2. 内容涉及欧洲、亚洲、 美洲、非洲、大洋洲各主要国家,避免了将外国 经济史写成欧美几个主要国家的资本主义发展史; 3. 将各国经济史的上限尽量追溯到古代中世纪,下限延展至 20 世纪 80 年代,展示了较完整的经济发展过程。

该教材引用现代经济学的结构分析和制度分析方法,运用大量的统计资料来说明经济史的变革和发展,因而是更本质地抓住了经济史这门学科的基本特征。 (兩田)